

# HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:  
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGŐ  
EGYES SZÁM ÁRA 12 FILLÉR.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP  
FELELŐS SZERKESZTŐ:  
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM ALATT  
TELEFON 3-48. SZÁM.

## A debreceni bolsevista szervezetnek állandóan három futárja működött Debrecen és Budapest között

Moszkvai pénzből milliárdokat költöttek a magyarországi bolsevista agitációra — Ifjumunkás rohamoszázad „tanoncpanasziroda” címen — Szenzációs eredményekre vezetett a nyomozás

### Szántó Zoltán volt helyettes népbiztos szökés közben a határon letartóztatták

(A Hajdúföld tudósítójától.) Vasárnap reggeli számunkban elsőnek adtunk hírt arról, hogy a Budapesti leplezett nagyszabású bolsevista összeesküvés kapcsán Debrecenben is letartóztatták három kommunista ifjumunkást, akik a debreceni bolsevisták szervezetének vezetői és irányítói voltak. Ma már ugyanis kétségtelen, hogy a Moszkvából kapott aranyakon

#### Debrecenben is megszervezték a bolsevista pártot,

amely természetesen titokban, a föld alatt dolgozott, — egyelőre nem tudni milyen eredménnyel és milyen keretek között.

A debreceni rendőrség egyelőre titkolódik, azonban a budapesti rendőrség értesítései szerint a fővárosi után a debreceni volt a legelső bolsevista szervezet. A debreceni szervezet olyan kiterjedt és jól megalapozott volt, hogy annak

#### állandóan három futárja működött Budapest és Debrecen között.

A Debrecenben letartóztatott három bolsevista vezető, Orbán István 20 éves lakatos, Bleier József 20 éves szabó és Nagy Béla 20 éves szerelő gyakran utazgattak Debrecen és Budapest között és a fővárosban személyesen vették át azokat az utasításokat, propagandairatokat, melyeket a szervezkedés fő-íróirányítója,

#### Szántó Zoltán volt népbiztos, Szamuely Tibor adjutánsa adott ki a vidéki szervezeteknek.

A debreceni bolsevista csoport legfőbb vezetője — mint azt a fővárosban letartóztatott kommunisták vallották, — Orbán István volt, akit két társával együtt már Budapestre szállított a debreceni rendőrség.

Orbán, Bleier és Nagy Béla lakásán a megtartott házkutatás alkalmával igen sok kommunista röpiratot, propagandafüzetet találtak. A három vezető ezeket nagymennyiségben terjesztette a debreceni bolsevisták között, akik tulajdonképpen az egyeztetett ifjumunkások közül kerülnek ki. A debreceni rendőrségnek az a gyanúja, hogy Orbánék hűveinek lakásán még rengeteg bolsevista propagandairat lehet elrejtve. Ezek feltalálása céljából számos kihallgatást, előállítását fogantatott a rendőrség s minden bizonnyal még több házkutatásra van kilátás.

A Debrecenben letartóztatott három ifjú munkás egyébként nem tagadta, hogy bolsevista szervezke-

dést folytatott. Kihallgatásuk során nyíltan bevallották, hogy ők a Vági-féle kommunista párt hívei és biznak abban, hogy rövidesen, ha erőszakos uton is, de újra elkövetkezik a vörös világ.

#### — Májusra vörös május lesz — mondották dölyfösen.

Érdekes egyébként megemlíteni, hogy a Debrecenben elfogott Bleier József, aki természetesen zsidó, a megszólalásig hasonlít Corvin-

#### A fővárosi rendőrség 24 óra alatt 54 embert állított elő

Szombat déltől vasárnap délig több, mint ötven embert állítottak elő a detektívek Valamennyien a moszkvai szovjet magyarországi megbízottjai voltak.

A rendőrség már régóta gyanakodott, hogy a magyarországi szocialista munkáspárt néven működő ugynevezett Vági párt a moszkvai szovjettel áll összeköttetésben. Kétségtelen volt, hogy a párt valahonnan igen nagy méretű anyagi támogatást élvezett. A legegyszerűbb számítás szerint is milliárdokra rugott az az összeg, amit rövid idő alatt agitációs célokra és személyi kiadásokra elkölthettek.

Sikerült megállapítani, hogy a Vági párt nem más, mint

#### a földalatti kommunista szervezkedés ugynevezett „földfeletti” ága.

#### Vági titokzatos éjszakai útja az erdőben

A politikai osztály detektívjei állandóan ügyelték Vági Istvánt és társait.

Körülbelül két hónappal ezelőtt Vági István egy éjszaka tíz óra tájban eltávozott lakásáról. Távozását a detektívek ügyelték. Vági mintegy másfélórás gyaloglás után az egyik, Budapest határában lévő kis erdőben megállott.

Alig egy negyedórai várakozás után megjelent az erdő fái között egy másik férfi

és hosszú ideig halkán beszélgettek. Vági egy csomagot is vett át az idegen férfitől.

Másnap a detektívek hamarosan megtudták, hogy ezt a fiatalembert

#### Csillag Józsefnek hívják

és a Kereskedelmi Akadémia növendéke.

#### Az ifjumunkások rohamoszázada

A rendőrség ettől kezdve állandóan szemmel tartotta Csillag Józsefet, akiről kiderült, hogy állandó

Kleinra. A hasonlatosság olyan megdöbbentő, mintha csak a kommun bukása után kivégzett vörös hóhér Corvin-Klein kelt volna ki sírjából.

A debreceni rendőrség a bolsevista szervezkedés ügyében tovább folytatja a nyomozást, melyhez érdekes adatokkal szolgálnak majd a Budapesten megkezdett kihallgatások, melyek 10-12 napig is eltarthatnak.

Az összeköttetést tart fenn részint a Vági-párttal, részint pedig az ugynevezett „tanoncpanaszirodával”. Ez a tanonciroda csak kifelé viselte ezt a nevet, befelé a kommunista ifjumunkások egyesülete volt.

Az egyesület igyekezett a 19-20, 21 éves fiatal munkásokat és a tanoncokat beszervezni és a kommunista eszmékre oktatni.

A panasziroda tanára Merényi Sándor volt, aki moszkvai agitátor képző akadémián tanult, Budapesten pedig a „korspiratív” szervezkedés tanára volt. Ennek a szervezkedésnek minden taktikai elemére megtanította a fiatal munkásokat és a panasziroda keretén belül

#### megszervezte az ifjumunkások rohamoszázadát.

A rendőrség az adatok birtokában már kétségtelenül tudta, hogy a titokzatos Csillag József lesz az az egyén, akinek útján az itteni kommunista szervezetek Moszkvával az összeköttetést fentartották.

#### Csillag József, alias Szántó Zoltán volt helyettes népbiztos

Nyomozni kezdtek Csillag József személye iránt s megállapították, hogy

#### Csillag nem más, mint Szántó Zoltán volt helyettes népbiztos, aki a kommunizmus alatt Szamuely mellett a kommunista lakáshivatal vezetője volt

és a kommunizmus után megszökött Magyarországról.

A rendőrség nem akarta leleplezni Szántó Zoltánt, hanem ettől kezdve még jobban figyelte és állandóan szemmel tartotta mindazokat, akik Szántóval találkozni szoktak. A nyomozás folyamán kiderült, hogy Budapest környékének jóformán minden egyes községe be van szervezve a kommunista szervezetbe.

A vidéken pedig a legerősebb szervezetek Debrecenben, Miskolcon,

Pécsett, Szolnokon, Győrött, Kaposvárott és Tatabányán voltak.

A főkapitányság bizalmas uton értesítést kapott, hogy a kommunista ifjumunkásoknak egy rohamoszázada huszonhatodikán délelőtt tüntetni akar, részint a népjóléti minisztérium előtt, részint pedig be akarja kövekkel verni az egységspárt épületének ablakait.

Ezért rendelték el szombaton az általános készültséget. Ugyanekkor a rendőrség a Vági párt vezető tagjait elfogta és őrizetbe vette.

#### Szántó megszökött

Szántó megtudta, hogy Vágiékon keresztül már hozzá közeledik a rendőrség és ezért huszonhatodikán reggel becsomagolt és eltávozott Városmajor-utca 6. szám alatt lévő lakásáról.

Szombaton délután hiába kereste a rendőrség Szántót, nem találták meg lakásán.

Ezért elrendelte az egész vonalon az összes megfigyelés alatt tartott kommunisták előállítását.

#### Rövidesen

#### ötvenhárom embert sikerült előállítani

csak Szántó tartózkodási helyét nem tudta a rendőrség.

Már már úgy látszott, hogy sikerült megszökönie a rendőrség kezéből. Vasárnapra virradó éjszaka negyed három óra volt, amikor Hetényi főkapitányhelyettes detektívjeitől jelentést kapott, hogy Szántó Zoltán az esti bécsi gyorsal utazott el Budapestről, első osztályon utazik és a 6. számú hálókülsőben alszik.

A hegyeshalmi határrendőrségnek leadták a jelentést, Szántó Zoltán pontos személyleírásával, az, hogy melyik kupéban tartózkodik, sőt azt is, hogy zöldkötésű utlevéllel Csillag József néven utazik.

#### Szántó Zoltán elfogatása

a hegyeshalmi határállomáson Amikor a gyorsvonat befutott Hegyeshalomra, egy határrendőrfogalmazó bekopogtatott az elsőosztályú 6. számú hálókülsőbe. A külsőben pizsamában egy fiatalember aludt.

— Igazolja magát — szólta rá a rendőrfogalmazó.

Az elegáns fiatalember átadta zöldkötésű, Csillag József névre szóló utlevelét.

— Azonnal öltözzön fel és szálljon le a vonatról — szólta a rendőrfogalmazó.

Szántó Zoltán akkor már körülbelül tudhatta, hogy le van leplezve. Felöltözött és leszállt a vonatról. Fél négykor érkezett meg a határrendőrség telegrammja:

#### „Szász Zoltánt Hegyeshalomnál elfogtuk. Utak indítottuk Budapest felé.”

Vasárnap délelőtt Szántó Zoltán meg is érkezett a főkapitányságra. Akkor vele együtt már összesen ötvennégy kommunista került a rendőrség őrizetébe.

### A kihallgatások

Vasárnap délelőtt kezdtek meg az őrizetbevettek kihallgatását. Valamennyien nem közönséges megszédített emberek, hanem mind vezető férfiak, akik különböző tervek végrehajtói voltak és ezért

#### Moszkvából rendszeres fizetést élveztek.

Elsőnek Szántó Zoltánt hallgatták ki, Szántó pár percig tagadott, de azután rövid beismerő vallomást tett. Elmondotta, hogy moszkvai megbízásból január óta tartózkodik Budapesten és az volt a feladata, hogy a letartóztatott

#### Rákosi Mátyásék helyett ő fejjeze be a földalatti szervezkedést,

a Vági párton keresztül igyekeztek a földalatti szervezetet is megalakítani.

A hétfő délelőtti kihallgatásokon a kommunista ifjak munkásszervezetének vezetőit hallgatta ki a rendőrség.

### A MANSz iparosszakosztályának jelmezes estélye

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének debreceni iparos szakosztálya farsang vasárnapján kitűnően sikerült álarcos mulatságot rendezett az Ipartestület disztermében. A jelmezes estélyt rövid kabaré-műsor előzte meg, melynek végzetével Rácz Laci zenekarának muzsikája mellett megkezdődött a csárdás. A mindvégig magyaros hangulatú mulatságon Debrecen kezeslyén iparos társadalmának igen sok vezető tagja megjelent.

A bál rendezését Palotay Lajosné, dr Szabó Mihályné, özv. Kovács Lajosné és Bakóczy Gáborné urasszonyok intézték finom tapintattal és ügybuzgó lelkesedéssel.

### A debreceni altisztikar műsoros táncestélye

(A Hajdúföld tudósítójától.) A 11. honvéd gyalogezred altisztikara hétfőn este pompásan sikerült műsoros táncestélyt rendezett a Korona disztermében, amelyet szorongásig megtöltött a közönség. A gyalogezred zenekarának nyitánya után

#### vitéz Huszár Endre

tábori lelkész mondotta el magasztaló beszédét, gondolatokban gazdag, színes megnyitó beszédét, mely után Riechtersik István mester írta „A magyar dal” című melodramát adta elő nagy tetszés mellett. Ezután Sztibó Sándor törzserőmester népdalokat énekelt, melyet a közönség lelkesen megtapsolt. Tóth Mancsi és Grego Gyula gyönyörűen lejtett tangóját Jakab Jucika irredenta dalai követték. A műsort „A dráma” című egyfelvonásos vígjáték zárta be, amelyben igen jól játszottak G. Nagy Lajos, Sztibó Sándor, K. Tóth Lajos és Miks József.

A pompás műsor után reggelig tartó tánc következett.

### Cserkész ünnepély

Vasárnap délután 5 órai kezdettel rendezte meg második teadélutánját nagyszámu és előkelő közönség jelenlétében a Fazekas Mihály cserkészcsapat. A gazdag s mindvégig élvezetes műsort a 11. óra által irt s Kassai Ferenc és Vértesi Géza által elénekelt „Nagy tábori krónika” nyitotta meg. Majd Korszós

Imre s. tiszt üdvözölte a megjelenőket s megköszönte a közönség pártfogását és a „Cserkészcsapat” támogatását. Lám Lóránt monológja után kötelhuzás következett. Majd Forray Miklós mint kötelhúzó kapott nagy tapsvihart kitűnő produkcióért. Ezután „Ebéd a táborban” némajáték következett. Itt meg kell említeni Vadászi Sándort a „főszakács” és Böhm Aurélt „dr Kozma” szerepében. A műsor további részében kitűnt még Leszcynski Kornél bűvészmutatványával, Erdélyi Zoltán „Egy gondolat

bánt engemet” diákvers és Eitner Károly „Feldült a nagy tál” tábori vers elszavalásával. Konferáns: Nyilas Gábor volt. Ugy a rendezés, mint az elsőrangú műsor azt mutatja, hogy a csapat vezetése arra hivatott egyének kezében nyugszik. Ezzel a délutánnal is maradandó emléket hagyott magának a Fazekas Mihály cserkészcsapat a megjelenőket lelkében. Elismerés illeti a parancsnok dr Zalai János, a két s. tiszt, Korszós Imre és Böhm Lajos munkáját s a cserkészeket szép szereplésükért. (th. p.)

### A debreceni altisztek küldöttsége építkezési kölcsönt kért a népjóléti minisztertől

Budapest, február 28. A napokban a debreceni altisztek küldöttségét vezette Erdő-Harrach Tihámér országgyűlési képviselő Vass József dr népjóléti miniszter elé. A küldöttség szóköze azt kérte a minisztertől, hogy

segítse őket kölcsönhöz,

amellyel felépíthessék kiosztott házhelyeiken hajlékukat, miután a fa-

lusi kislakásépítő akció révén nem juthatnak kölcsönhöz.

Vass népjóléti miniszter megértő jóindulattal hallgatta meg a kérést és válaszában kijelentette, hogy foglalkozik ilyen kölcsönnyújtás lehetőségével, annál is inkább, mert a tisztviselői házépítő kölcsönnek ügyet tárgyalás alatt áll.

A küldöttség megnyugvással vette tudomásul a miniszter választát.

### A római katolikus iskolaszék új tagjai

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni római katolikus egyházközség hívei vasárnap délelőtt választották meg az iskolaszék új tagjait. A szavazás rendkívüli érdeklődéstől kísérve a Theresianum egyházpénztári helyiségében folyt le s a szavazatszedő bizottság délután 4 órakor zárta le az urnákat. A hivatalos lista — mint a felbontott urnák tartalmából kitűnt —, nagy szótöbbséggel győzött. Az iskolaszék tagjaiul a következők választották meg:

Rendes tagok: Dr Láng Nándor,

Ring Vince, Kurián Gyula, Csath Zsigmond, Wilhelms Emil, Pápay János, dr Ruszka István, Mellau Márton, Kollencz Rezső, Jesch Mátyás, Kokas Nándor, Bohus Károly, Husz Lajos, Sümeagy József, Nőgrádi Pál, dr Zalai János, dr Unger József, Köllönte Géza, Demkó Jenő, dr Lukács József, dr Kompassz Árpád, Ferenczy Viktor, dr Orosz J. nő Veverán György, Balás Károly, Vészely Antal, Kubinyi Lajos.

Póttagok: Mátray Imre, dr Walther József, Gaál Károly, dr Bógel József.

### Orvosválasztások Hajdúvármegyében

(A Hajdúföld tudósítójától.) Egyek község képviselőtestülete február 22 én egyhangú közfelkiáltással közönségi orvosá választotta meg

#### dr Erhardt Tivadar

helyettes községi orvost, Erhardt József egyeki földbirtokos fiát, aki rövid helyettesi működése alatt tanubizonyosságát adta orvosi rátermettségének és kiválóságának. Benne kiváló orvost nyert Egyek s jó hazafit, kitűnő magyar ember Hajdúvármegye.

Ugyancsak felbecsülhetetlen értékű orvost és kiváló hazafit nyert Hajdúböszörmény város közönsége, midőn február 27 én nagy szótöbbséggel megválasztotta tisztí orvosává

#### dr Lévy József

böszörményi magánorvost, Hajdúböszörményi érdemekben gazdag nyugalmazott tanítójának, Lévy Imrénének fiát. Lévy József volt az, aki az oláh megszállás idején Kolozsvármegyében Teke község ügyvezető orvosa volt a rabszolgaságban szenvedő magyarságnak. Az oláhok mindenféle módon üldözték, elzárták magyarságáért, de mert tönkretenni nem tudták, 1924. közepén Erdélyből kiutasították.

Lévy József ezután szülővárosában telepedett meg s ott, mint a leventemozgalom szervezője és a Stefánia szövetség főorvosa szolgál hazájára érdekében.

### Milleker Rezső és Tankó Béla professzorok előadása a Népszerű Főiskolán

(A Hajdúföld tudósítójától.) Hétfőn délután nagy érdeklődés mellett tartotta meg előadását a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon

#### dr Milleker Rezső

egyetemi tanár.

Milleker profeszor az ő kedves előadói modorán, mint barától beszélt a török népről. Érdekes epizódokat mondott el törökországi utjából, ezekkel jellemezvén a török nép jellemét és szokásait. Majd ismertette Törökország természeti kincseit, különösen ércekben való

gazdagságát, melyeknek jelentősége, hogy bőven el tudják látni Magyarországot réz, vas, antimón szükségletét, így a magyar iparnak nyersanyagot, a munkanélkülieknek pedig kereseti alkalmat adnak. Előadása befejező részében a mai törökországi viszonyokat ismertette.

Ezután

#### Tankó Béla

professzor előadásában Áprily Lajos al foglalkozott. Ahogy művész csak művész tud teljesen megérteni és igazi nagyságában értékelni, úgy

resonált a Tankó professzor költői lelke Erdély nagy lírikusának mély zengésű és egy búbajos világba elvezető verseire. Szavaiból kiformálódott a hallgatóság előtt Áprily visszavonultságát, a csendességet szerető gyénisége. A világot valahogy egy ködfátyolon keresztül nézi és az a kép fenségesen komoly. A vigság elhagyta, mióta egyszer egy koromszem esett a szemébe s azóta sötétebben látja a világot. Szeret foglalkozni a halál gondolatával. De lelke felmelegszik akkor, mikor feleségéről és a természetéről ír.

Az előadókat a közönség zajos tapsokkal sokáig ünnepelte.

### A Szent Erzsébet Nőegylet teadélutánja

Vasárnap délután 5 órakor a tagok nagy érdeklődése mellett a MANSz Otthonában tartotta teadélutánját a Szent Erzsébet Nőegylet. A műsor legkiemelkedőbb száma volt Kovássy Kálmánné szereplése, ki irói készséggel, gördülékeny, eleven stílusban megírt egy novelláját olvasta fel. A közönség lelkesen megtapsolta. Utána Soltészné Gouldan Olga csillogó, finom, behízelgő, magas sopránján jól értelmezett előadásban énekelt néhány műdalt, Forrai István karnagy stílusos zongorakísérete mellett. Olyan tetszést aratott, hogy több ráadást kellett adnia. Végül Balogh Elemérné játszott zongorán több magyar dalt a tőle megszokott precizitással s érzésekben gazdag, nagyszerű előadásban. Szintén több ráadást kellett adnia. Utána megkezdődött a teázás s a közönség sokáig a legkellemesebb együttlétben töltötte el a még hátralévő időjét. (f. i.)

### Dr Hubay Jenő debreceni hangversenye Nyiregyházáról külön vonatot kérnek

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Hubay Jenő-ünnep keretei egyre impozánsabbak lesznek. A mai sivar világban igazán lélekemelő, hogy a magyarság mennyire megtudja becsülni igazi nagyságait Dr Hubay Jenőt a magyar Gógeniusz oly kivételes lángésszel áldotta meg, hogy a XIX. század legnagyobb magyar nevei között fogja említeni a történelem.

A március 12-iki kulturális célú hangverseny iránti érdeklődésre jellemző, hogy a Zenekedvelők Körénél Nyiregyházáról érdeklődtek, nem lehetne-e

#### különvonatot kapni,

mert akkor sokan átjönnének. Dr Hubay Jenő ugyanis az eredeti tervtől eltérően nem megy Nyiregyházára, az ottani magas zenei izlésű közönségre azonban nem akarja elmulasztani, hogy Hubayt ne hallja.

Az est ünnepi jellegét különösen az fogja megadni, amikor dr Magoss polgármester üdvözölvén Hubay Jenőt, átnyújtja neki a polgári érdemek legszebb előismerését, amit egy nagy magyar város nyújthat:

#### a díszpolgári oklevelet.

Dr. Hubay Jenő ezt az egy ünnepeltetést fogadta el, miután más ünnepelés, bankünnepelés, Hubay Jenő egyenes kiválóságára. A hangversenyre szóló jegyek március másodikától kezdve minden korlátozás nélkül kaphatók a Méliuszban.

### Hirdessen a Hajdúföldben!

## Az ÉME családi-estélye

Szépén sikerült családi estélyt rendezett szombaton este az Ebredő Magyarok Egyesületének debreceni csoportja Kálvin-téri egyesületi helyiségében Szathmáry István dr. elnök, Sziliczey-Várady Gyula író és nagyszámú vendég jelenlétében. A változatos műsoron énekelt vitéz Kolosváryné Voith Ilonka operanékesnő is, akinek hatalmas szárnyalású, mélyen átértett irredenta dalai nagy lelkesedést keltettek.

Az estély sikeréhez dr. Páricsy Bertalanné szép énekével, Thuránszky Gizi művészi szavalattal és ének-számmal, Thuránszky Erzi pompás, temperamentumos magyar szólótánc-cal és Kiss Sándor nagyhatalmú, bubánatos regósénekekkel járultak hozzá. Thuránszky Lajos és ifj. Kulcsár Dezső ötletesen konferáltak.

Majd megkezdődött a tánc s a megjelentek a legjobb hangulatban maradtak együtt a késő éji órákig.

## Dr. Zih Sándor és Mellau Márton előadásai a Kath. Otthonban

(A Hajdudorog tudósítójától.) A Katholikus Otthon vasárnapi kultur-délutánját

dr. Zih Sándor egyetemi tanárság

előadása nyitotta meg, melyben a lelki képességek átörökléséről értekezett. A kiváló képzettségű fiatal tanárság ismertette a Mendell-féle főtörvényt, majd rátért a három öröklési formára: a talentum, a nemi- és az átlagember tulajdonságainak fejtegetésére. A rendkívül értékes szabadelőadás után

Mellau Márton pápai kamarás,

a Svetits-intézet igazgatója a tatárjárás korszakát mutatta be veitett képekkel. Előadása végén változta IV. Béla hűbérrendszerének jogi berendezését. A közönség, mely az Otthon nagytermét szorongásig megtöltötte, mindkét előadót lelkes ünneplésben részesítette.

## A Déri-muzeum Pester levő anyagát rövidesen Debrecenbe hozzák

(A Hajdudorog tudósítójától.) Zoltay Lajos muzeum igazgató bejelentette a tanácsnak, hogy a Déri-muzeumban elhelyezendő városi muzeum és Déri-gyűjtemény anyagának beszerzése folyik. A városi muzeumba vonatkozólag már teljesen elkészült a szükségletkimutatás és pontos helyszínrajzokat csináltak arról, hogy egyes helyiségekbe milyen tárgyakat, szekrényeket állítsanak fel s ezekbe milyen tárgyakat helyeznek el. Mielőtt a Déri-muzeum anyagát is csoportosítanák, szükségessé válik, hogy Debrecenbe szállítsák azokat a tárgyakat, képeket, rajzokat, érmekeket, melyek most a Nemzeti Muzeum őrzésében vannak. A városi tanács Zoltay előterjesztésére ilyen irányú felterjesztést intézett a kultuszminiszterhez, kérve, hogy a Déri-gyűjteményhez tartozó tárgyak kiadására utasítsa a „propaganda” muzeumot. Munkácsy M. felállítására készült, az „Ece homo”-t csak akkor hozzák Debrecenbe, ha a muzeumot már teljesen berendezték s a képet a külön célra épített szobában helyezhetik el.

## Kétszázmilliót sikkasztott a hajdudorogi adóügyi jegyző

(A Hajdudorog tudósítójától.) Pogácsás Sándor hajdudorogi adóügyi jegyző az utóbbi időben a befolyt adópénzekből és illetékekből mintegy 200 millióval nem számolt el.

A lopásra a rovancsolás alkalmával jötték rá, amikor azonban Pogácsás már nem tartózkodott Hajdudorogon,

hanem arra számítva, hogy megmenekül a büntetés elől, a budapesti Új Szent János kórházba, mint idegbeteget vétette fel magát. Azonban számítása nem vált be, mert a hatóság kinyomozta hollétét. A napokban Debrecenbe szállítják a megtévedt jegyzőt.

## A város a 100 milliárdos kölcsönből kibővíti a zeneiskolát

(A Hajdudorog tudósítójától.) A zeneiskolai bizottság egyik legutóbbi ülésén foglalkozott a városi zenedében uralkodó nagy zsufoltsággal s megállapította, hogy a zeneiskolát feltétlenül ki kell bővíteni. A zenedében jelenleg 26 tanár heti 450

több mint 700 növendéket tanít.

A tantermek állandóan le vannak foglalva, sőt még egy padlásszobában is tanítás folyik. Az intézeti gyakorlat, az órarend megállapítása a legnagyobb nehézségekbe ütközik, az önképzőkör működése a helyiségek hiánya miatt teljesen megbénult.

Feltétlenül szükséges volna tehát, hogy a zeneiskolát néhány teremmel kibővítsék.

A városi tanács hétfőn foglalkozott a zeneiskolai bizottságnak erre vonatkozó előterjesztésével és megbízta a műszaki osztályt, hogy

készítsen szükségletkimutatást és költségvetést.

Ha a kultuszminiszter a tanyai iskolák építési költségének egy harmadát magára vállalja, akkor a 100 milliárdos nagy kölcsönből nagyobb összeg marad fent s ebből el lehet végezni azokat az építkezési munkákat, melyek a zenede kibővítésénél szükségessé válnak.

## Debrecennek 800 ezer pengővel kell hozzájárulnia a kulturtartomány megalapításához

A kulturtartomány tiszántuli székhelye csakis Debrecen lehet

(A Hajdudorog tudósítójától.) Mint ismeretes, gróf Klebelsberg Kunó vallás és közoktatásügyi miniszter a közeljövőben létesítendő kulturtartomány egyik székhelyét Debrecenre jelölte meg. A törvénytervezet már a legközelebbi napokban az országgyűlés elé kerül s a tervezet szerint Debrecen úgy kapja meg a tartományi székhelyet, ha annak megszervezéséhez anyagiakkal hozzájárul. A tartománynak ugyanis

nyolcvan főből álló tisztviselői kara lesz

s ezek számára a városnak kell megfelelő lakásokról gondoskodnia.

E 10 milliárdos megterhelésen kívül a kulturtartomány megalapításához Debrecennek 800 ezer pengővel kell hozzájárulnia.

A Hajdudorog munkatársa e nagy anyagi áldozatra vonatkozólag illetékes helyről azt az információt szerzte, hogy

a kulturtartomány tiszántuli székhelye csakis Debrecen lehet

s így a kormány fenti követelése valószínűleg nyomás akar lenni a városra annak érdekében, hogy Debrecen minél nagyobb anyagi megajánlással járjon hozzá a terv keresztülviteléhez.

## Két és félevesi fogházra ítélték Károlyi Márton fiát, aki fejszével akarta megölni az apját

(A Hajdudorog tudósítójától.) A múlt év decemberében borzalmas gyilkossági kísérlet történt Hajdu-böszörményben. Egy ottani jómódú gazdálkodót, Károlyi Márton, 14 éves fia december 28-ára virradó éjjel

két fejszecsapással elakart tenni lábálól.

Az elvetemült fiút a csendőrség letartóztatta és bezárolta a debreceni ügyészség fogházába. A debreceni törvényszék február 7-én megtartott főtárgyalás alkalmával vontá tetteért felelősségre a fiút. A főtárgyalás alatt a fiu cinikusan viselkedett, kijelentve, előző nap megverte édesapja és ezért akarta eltenni lábálól. A szomszédok terhelő vallomást tettek a vádlottra, amennyiben egyöntetűen kijelentették, hogy a fiu alattomos természetű, gonosz és hazudozó, aki kedvét lelte az állatok kínzásában. Az orvosi szakvélemények elhang-

zása után a védő azt a kérelmet terjesztette elő, hogy vádlottat végig megfigyelés alá, mert a tett elkövetésekor

nem volt beszámítható állapotban.

A bíróság helyt adva a védő kérésének, a főtárgyalás folytatását február 28-ra halasztotta el. A tegnapi tárgyaláson, amelyet dr. Kesserű Lajos kuriai bíró, törvényszéki elnök vezetett, dr. Benedek László egyetemi tanár adta meg szakvéleményét, mely szerint a fiu szellemileg korlátozott, de nem teljesen beszámíthatatlan. A bíróság gyilkosság kísérletének a büntetésben mondta ki vádlottat bűnösnek, sulyosbító körülménynek tudva be azt a nagy kegyetlenséget és kitarást, mellyel tettét elkövette

2 és félevesi fogházbüntetésre ítélt.

Az ítélet ellen az érdekelt felek bezzel élték.

## Március hatodikán kezdődik az ingyenes fototanfolyam

A debreceni amatőr fényképészek nagyszabású mozgalma kezdtek aziránt, hogy egyesületbe tömörítsék azokat, akik a fényképezéssel komolyabban foglalkozni akarnak. Ennek első fázisa a fototanfolyam. Erre a célra sikerült megnyerniök

Percel Miklós

művész-fotografust, aki maga is híres amatőr és aki szívesen vállalta el, hogy teljesen ingyen tart előadásokat a tanulni vágyó amatőrök számára.

Vasárnap délután ebben az ügyben értekezlet volt Percel Miklós Péterfia-utca 76. szám alatti műtermében, ahol jelentékeny számban jöttek össze az amatőrök. Köszönettel tudomásul vették Percel áldozatkészségét és megállapodtak abban, hogy az ingyenes fototanfolyamot

március 6-án megkezdik,

még pedig úgy, hogy a legszükségesebb elméleti oktatást a legkezdetlebből a legmagasabb fokig gyakorlatilag is elsajátíthatassák.

Az első óra március 6-án délután 4 órakor lesz Péterfia-utca 76. szám alatt Percel Miklós műtermében és laboratóriumában. A tanfolyamra jelentkezhetnek Springer foto-szaküzletében.

## A debreceni Iparoskör vasárnapi kultur-délutánja

(A Hajdudorog tudósítójától.) Vasárnap délután jóval 4 óra előtt valószínűs bucsujárás indult meg az Iparoskör Simonffy-utcai helyiségei felé, hogy az érdekesnek ígérkező kultur-délutánon maguknak helyet biztosítsanak. Már 4 órakor zsufolásig megtelt a hatalmas díszterem közönséggel, akiknek soraiban ott láttuk közéletünk több előkelőségét is.

A délutánt

Krisch Károly

— a rendezőbizottság elnöke — nyitotta meg, megköszönvén a megnyilvánult érdeklődést. Majd a „Nemzeti Hiszekegy” elmondása után

dr. Diczig Alajos

kamarai s. titkár kezdte meg előadását „Miért vesztettük el Erdélyt” címen. Bö statiszikai adatokkal igazolt beszédében rámutatott mindazon hiányokra, melyek végül is odavezettek, hogy Erdélyt elveszítettük. Beszéde végén bizó türelemre inti hallgatóit mert másra egyelőre nincs erőnk, de így is el kell jönnie azon időnek, amidőn ismét megjelennek a Nagy Alföldön a tutajok, melyek a Nagy Magyarország felépültét jelzik.

A közönség szünni nem akaró tapssal honoráta a tárgyilagos, komoly, de mindvégig lebilincselő előadást. Ezután Bihary Gizella zongoratanárnő énekelt zongorakísérettel több régi magyar dalt, melyek anynyira tetszettek, hogy ráadásokat is kellett adni. Farkas Macu adta elő azután Benyovszky Pál „Hadak útja” című költeményét, mely átérzéssel, könnyekig meghatva vele a közönséget. A műsor befejező száma Nagy Barnabás tárogató szólója volt, aki két kurucdalt adott elő a közönség nagy tetszése mellett. Végül ismét Krisch Károly lépett az emelvényre s megköszönte az előadók szives közreműködését, a közönségnek pedig az érdeklődést.

# HIREK

1927. március 1. (Kedd.)

Prot.: Albin Kath : Albin pk.

**A Meteorológiai Intézet jelentése:**  
Időjárás: Változó felhős, igen enyhe idő várható, elvélve esővel.

Városi muzeum 9-12-ig, 2-4-ig.  
Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig.  
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó (Piac-u. 18.), Arany Egyszaru (Kossuth-u. 8.), Muraközy (Hunyadi-u. 5.), Magyar Korona (Péterfia u. 10.), Nádor (Szent Anna u. 66.), Csokonai (Mester u. 43.) Arany János (Csapó u. 77)

## Szülői értekezlet az állami reáliskolában

Külsőségeiben és tartalmában imponáns szülői értekezlet folyt le a debreceni áll. reáliskolában. Két száznál több szülő szorongott a fász rajteremben. Az iskolaügy kezdi érdekelni a társadalmat s nem siklik át könnyen rajta. Valósággal ellen őzi az iskolát, vajjon miféle nevelést fejt ki. Minő magyar jövőt nevel? Nem az a kérdése, hogy tanul a fiu, hanem hogy viseli magát? Jobb lesz-e, szebb lesz-e ez a jövő generáció a mainál. Az előadó

**Oliv Gábor**

volt. Előadásának a címe: „Az egyéniség nevelése”. Pompásan kimutatta, hogy a mai iskola nem áll feladatának magaslatán. Formák közé bujó ismereteket nyújt, de nem nevel jellemet, nem segíti elő az egyén kibontakozását, nincs tekintettel a tanuló egyéni sajátosságaira. A megjelent szülők lelkesen ünnepelték a kiváló tudóst.

Többen szoltak hozzá a kérdéshez:

**dr Horvay Róbert, Forray István, dr Madai Pál,**

akik a legnagyobb elismerés hangján nyilatkoztak pompás fejtegetéséhez, ki a jövő iskoláját a mai cserkészletben jelölte meg. Majd az igazgató összegezve a mondottakat, a nevelés, a jellemképzés központjába a vallásos életet jelölte meg. Majd ismertette a szülőkkel az I. félévi osztályozás eredményét, a II. félévi munkaprogramot, az ünnepélyek és kirándulások tervezetét, az intézet intézményeit, a cserkészletet a fuvós és szimfonikus zenekarokat is.

Elhatározták, hogy a zenekörbe pártoló tagként belépnek, s mindent elkövetnek, hogy a zenei élet minél nagyobb lendületet nyerjen a reáliskolában. Az értekezletet a szülők és tanárok eszmecsereje zárta be.

## — Templomi vallásos estély.

A Kossuth-utcai templomhoz tartozó körzet vasárnap délután 5 órakor vallásos ünnepélyt rendezett abból a célból, hogy az önkéntes adományokat a templom kifestésére szolgáló alap növelésére fordítsák. A gyülekezeti ének elhangzása után Baja Mihály lelkész bibliát olvasott és imádkozott. Utána Kórhé Endre volt sepsiszentgyörgyi lelkész Gyóni Géza egy megzenésített vallásos költeményét énekelte, Pelyvás Lajos tanító orgonakiséréte mellett. Kellemes hangja szivbemarkolóan zúgott a zsufolásig megtelt templom falai között. Az ígét Fekete Gyula lelkész hirdette. Ezután Ismét Kórhé Endre énekel. Szépen és hatásosan szavalt ifj. Benyhe Imre ref. főgimn. tanuló.

— Jön: Ben Hur!

— Magyar lányok hozománya. T. Kálmánchelyi Irén szakácskönyve. Kapható a Hajdúföld könyvosztályában

## A zsidóknál denunció a mozik ellen a „Török Bálint” című bukott tragédia szerzője

**A színészet alázatos szolgájának együgyű árulkodása a „fajvédő sajtó” mozisubvenciójáról**

A vidéki színészet beteg s annak legnemesebb szervét — talán épen a szivét (mert itt van aránylag a legtöbb jó színész) — nehéz kórság támadta meg. A kórokozó bacillusok közt szerepel a mozi...

Ezeket a gyönyörű sorokat, amelyekből egyebek mellett megtudja a nyájas liberális olvasó, hogy a vidéki színészet szivében van a legtöbb jó színész, — mondanunk sem kell — a „Debrecen” hasábjaira róta egy olyan kéz, amelynek műveire büszke lehetne akármelyik szerényebb igényű önképzőkör. Nem kisebb ember vetette papírra, mint a halhatatlan „Enyingi Török Bálint” című klasszikus drámai mű szerzője, Szathmáry Zoltán, a „Debrecen” munkatársa, akinek a minap előadott remekéről megállapította a „Debrecen” hogy az „egy tökéletes színpadi alkotás képét nyújtotta.”

A „Hajdúföldnek” és a közönségnek, mint ismeretes, sajnálatosan más véleménye volt erről a szerzeményről s a publikum nem átalotta a mozikban egyidőben előadott Sztrogoff filmet, sőt horribile dictu, Zoro és Horut is elébe helyezni a lelkes helyi szerző drámai szárnypróbálgatásának, aki pedig bizonyára abban a hiszemben volt, hogy legalább a két utóbbi elől elragadja a közönség összehasonlításában a pálmát.

„A mi jó öreg és mégis örökifjú Szatyink” azonban, — mint a T. H. testvérkritikusa oly hivatott tollal állapította meg — „elpusztíthatatlan ideálista”. Valószínűleg ennek tudhatjuk be az alább közölt cikket is, amely rendkívül izléselesen követi a „Hajdúföld” tárgyilagos kritikáját és a „Török Bálint” bukását. Lelőzöljük már csak azért is, hadd ismerje meg végre valahára a keresztényen nagynyilvánosság, legalább innen, a szerző „elpusztíthatatlan ideálistusát” és „tisztá érzésekből fakadó írásait”.

Eképpen zeng a magasszárnyalású írásmű kimagasló része:

Csodálatos, de a mozikat támogatja Debrecenben — a szín házzal szemben — a zsidóság is, holott nagyon jól tudja, hogy azok jövedelméből szubvencionálják azt a fajvédő ujságot, amely a zsidóság gazdasági és erkölcsi integritása ellen tör lépten-nyomon. Törvényszéki tárgyaláson igazolódott be ugyanis, hogy az a fajvédő ujság busás szubvenciót élvez a mozik jövedelméből, amelyeknek látványosságokban dobzódoó mutatóvanyai megtévesztik már a finomabb igényű közönség izlését is s amelyek módot nyújtanak arra, hogy ez a debreceni fajvédő ujság tovább szítsa a zsidók elleni gyűlöletet, s a mozi szubvenció felmarkolása mellett minden tőle telhető módon igyekezzék gáncsot vetni Kardoss Géza jórészben saját pénzéből, vagyonaiból fentartott színháza ellen... (Az illusztris cikkirő ugylátszik azt hiszi, hogy mások is ingyenjegygyel járnak színházba; hogy a szubvencióról ne is szóljunk. Szerk.) És ilyenformán van ez a mozik „fajvédelmi kisajátításával” vidéken majd mindent...

Aligha tulozunk, amikor megállapítjuk, hogy a „mi jó öreg és mégis örökifjú Szatyink”, aki ki szolgálta pennájával annak idején a „kurzust” is, ezzel a cikkével denunciót próbálja a zsidóságnál a keresztényen kézben lévő mozgóképszínházakat.

Erre kétségtelenül „elpusztíthatatlan ideálistus” készíti a minden időkben szubvenciók lapokon csüngő veterán hírlapírót, valamint arra a neveléses és enyhén szólva téves állításra is, hogy a „debreceni fajvédő ujság”, „mozisubvenciót”, „busás szubvenciót” „markol fel” a moziktól.

Busás szubvenciók felmarkolása dolgában a maga portáján nézzen szét a hajdani szubvencionált keresztény-keresztényen „Tiszántul” szerkesztője, akinek egyébként is közzismert jellegje:

„Szeretném azt a kormányt látni, amelyet én nem támogatok” — természetesen elpusztíthatatlan ideálistusból.

Ami pedig Kardoss Géza elgáncsolását illeti, nem Szathmáry Zoltán az, akivel a színházkultúra komoly kérdésében vitába ereszkedünk. Éveken át figyelmeztettük őszinte aggodással a direktort, hogy ne induljon el a Szathmáry féle kritikák nyakló nélküli magasztalásain, mert ha Szathmáry előtt Ganna Valska éppen olyan nagy művész, mint Pallay Matid, Kóbor Irén, mint Honthy Hanna, a Vörös malom pedig egyforma remekmű az Ember tragédiájával, a közönségnek viszont van izlése — és nincs a dugaszban előadásra váró négyfelvonásos történelmi tragédia-kísérlete.

Szathmáry Zoltán többet ártott a színháznak a maga émevgős, mindenkit körülötmjénező kritikátlán ömlengéseivel, mint a mi becsületes és meggyőződéses állásfoglalásaink. És ne tolja föl magát a magyar színészet debreceni védelmezőjének az, aki a kenyérnélküli magyar opera-énekesek és énekesnők debreceni szerződötése helyett a külföldi dilettáns Ganna Valska szerepeltetése körül buzgólkodott.

Színházi tevékenységére azonban kétségtelenül az Enyingi Török Bálint tette fel a koronát, amely négy kongó ház deficitjét sózta a válságban lévő színház nyakába.

Ne denuncióljon hát az önképzőköri színvonalu drámai kísérlet szerzője. És főként ne avatkozzék hosszú-hosszu ideig a Csokonai színházzal kapcsolatos ügyekbe, mert ezeknek az „alázatos szolgálatoknak” túlságosan súlyos bére volt az Enyingi Török Bálint előadása.

Mert igazi szolgálatot akkor tett volna végre valahára Kardoss direktornak, a színészetnek, színészeknek a színház művészi és anyagi mérlegének, ha nem tukmálja naiv és tartalmatlan tragédia próbálkozását a Csokonai-színház amugy is válságtól roskadozó színpadára.

— **Az Uj Nemzedék este 6 órakor kapható Debrecenben minden ujság-árusnál.**

**Hirdessen a Hajdúföldben!!!**

— **Bágyadt, levert, dolgozni képtelen egyéneknek a természetes »Ferenc József« keserűviz szabadba teszi a vérkeringést és emeli a gondolkodó- és munkaképességet. Beható kórházi kísérletet alapján bebizonyult, hogy a Ferenc József viz szellemi munkásoknál, neuraszténias embereknél és betegeskedő asszonyoknál rendkívül jótékony hatású gyomor- és baltiszitő szer. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.**

## ESTÉLYEK ÉS HANGVERSENYEK

Március 1-én, kedden délután 6 órakor dr Baróthy Zoltán táblabíró előadása a kiskorúak büntözéséről, a szülők iskolájában.

Március 1-én, kedden este 9 órakor „Tavasza a telben” (Dóczi-bal) az Arany Bika disztermében.

Március 1-én, kedden este 9 órakor a helyőrségi tisztii kaszinó jelmezes táncestélye a Péterfia utcai laktanya disztermében.

Március 5-én, szombaton d. u. 6 órakor a debreceni Székely Tarsaság műsoros délutánja a Székely Otthonban, Loranffy utca 44 sz alatt.

Március 2-án, szerdán este 8 órakor Csanak Bela szerzői estje Hoór Tempis Erzsébet és Szédő Miklós közreműködésével a Zenede disztermében.

Március 3-án, csütörtökön este 8 órakor Balazs Árpád dalestje az Arany Bika disztermében

Március 5-én, szombaton délután 5 órakor a kollégiumi kántus évfordulati emlékünnepele. Kollégium disztermében.

Március 6-án, vasárnap este 8 órakor a MAV filharmonikus zenekara Beethoven centennariális hangversenye Albertina Ferrari közreműködésével az Arany Bika disztermében

Március 6-án, vasárnap este 7 órai kezdettel a debreceni borbély és fodrász szakosztály teastélye az lpartestület disztermében.

Március 11-én, pénteken este a Jótékony Nőegylet színelőadása Csokonai-színházban

Március 12-én, szombaton este 9 órakor Hubay Jenő hangversenye az Arany Bika disztermében.

Március 12 en, szombaton delutan 4 órakor Hegedűs Lóránt vallásostárgy előadása a Kossuth utcai ref templomban.

## — Előadás a Gazdakörben.

Vasárnap este nagyszámú közönség előtt tartotta előadását dr Csécsi István tanár törökországi utjáról. Előadásában vázolta utazását a semleges Dunán, a Fekete tengeren, ismertette Törökország földjét, népet, vallási és társadalmi életét. Előadását a kiváló előadó számos képpel kísérte. Legközelebb Törökország gazdasági életét fogja ismertetni az előadó.

— **Jön: Az élő álarc, Conrad Veidttal.**

— **Uj helyiséget kap a testnevelési vezetőség.** A testnevelési vezetőség már régebben kérte, hogy részére megfelelő helyiséget adjanak, miután a jelenlegi helyiség nem alkalmas. A városi tanács foglalkozott a kérelemmel s úgy döntött, hogy május 1 től a testnevelési vezetőségnek átengedi a köztisztasági vállalat jelenlegi helyiségeit, melyek a város háza Kossuth utcai bejáratánál vannak és amelyekből májusban kiköltözik a köztisztasági vállalat.

— **Tükrögyártás, kirakatok tükrözése, autók csiszolt üvegezése Sipkovics, Sziv-utca 5-15. Telefon: 3-56.**

— **Jön: Ben Hur!**

**Lapkihordó asszonyok felvétetnek!**

— **Rádió-műsor.** Március 8. Kedd. Budapest. D. e. 9.30 12 és d. u. 3: Hírek, közgazdaság. 1: Időjárás- és vízállás-jelentés. 4.15: Balassa Imre: Nagy idők című művéből részleteket olvas fel Oszkár bácsi. 5: Időjárás. Utána kamarazenekar hangversenye. 6.20: Ránioamatörposta. 7: Zehery Lajos jogtudományi előadása: Az öngyilkosság, mint a társadalmi élet tömegjelensége. 8: Tarnay Alajos szerzői estje, Basilides Mária, Szédő Miklós és Szántó Jenő közreműködésével. Zongorán kísért a szerző. 1. Dalok, a) Lantomon megszólal, b) Turi Balog Marcsa; c) Nézd! (Szédő). 2. Dalok, a) Vasárnap; b) Ajánlás; c) Ó, minden tavasz; (Basilides). 3. Hegedűárabok, a) Busuló; b) Valse simple. (Szántó Jenő). 4. Dalok, a) Hepehupás; b) Bujdosó Rákóczi; c) Lesz úgy megint (Szédő). 5. Dalok a) Este; b) Bucsu; c) Fehér ház. (Basilides). 9.30: Hírek. Utána Pertits Jenő cigányzenekarnak hangversenye és jazzband.

KÜLFÖLD Bécs (517.2 és 577). D. e. 11. Zene. D. u. 4.15: Hangverseny. Magyar est. 7.10: Esperantó. 7.30: Angol lecke. 8.05: Farsangi kabaré. — Berlin (484 és 566) D. u. 4.30: Zene. 8: Farsangi kabaré. 10.30: Jazzband. — Boroszló (322.6) D. u. 4.30: Zene. 8: Hangverseny. 10.30: Jazzband. — Prága (348.9). D. u. 4.40: Zene. 7.30: Beethoven-est. 9.30: Rádióskeccs. 10.15: Jazzband. — Róma (449) Délután 5.15: Hangverseny. 9: Színházi előadás közvetítése — London (361.4) Délután 7.45: Hangverseny. 9.15: Rádióskeccs. 1.15: Baldwin beszéde. 10.35: Szimfonikus zene. 11.45: Jazzband.

— **A kollégiumi kantus kegyelet emlékülnepe.** A kollégiumi kantus Nagy József, Vecsey-Bruckner, Kövesdy János, Magyar-Kegyes, Káddár István, Fráter Ida, Siposs Margit, Stal Henrik, Tóth Sámuel, Szabó Sámuel—Budaházy Emilia, Hegyi Mihály, Liszka Nándorné, Varga Mária, Szakácsi András boldog emlékeztető kegyes alapítók emlékeztető 1927 március 5-én, délután 5 órakor a Kollégium dísztermében évfordulati emlékülnepelet rendez a következő műsorral: 1. Egressy B.: Mért oly boros... Éneklő a kantus Szigethy Gyula főiskolai énektanár vezetésével. 2. Megnyitói beszédet tart dr. Sz. Kun Béla, a kantus felügyelő tanára. 3. Jutul mazották megnevezése. 4. Beethoven: Himnusz az éjhez. Éneklő a kantus. 5. Váradi A.: Resurrexix. Szavaija Szabó Sándor hh. 6. Szigethy: Sirasburgi harangok. Éneklő a kantus. 7. Kuruc bor. Humoros novella. Irtó és felolvassa Nagy Sándor főgimn. vallásosnár. 8. Baja Mihály humoros költeményeiből szaval Solymosi József. 9. Mácsai: Székely dalok, Oitó; Huszárdal. Éneklő a kantus. — Belépődíj nincs. Kötelező műsor megváltási ára 50 fillér.

— **Három pengőre emelkedett a halottkémlési díj.** A kerületi tisztiorvosok kérelmére a városi tanács a halottkémlési és a halotti bizonylat kiállítás díját az eddigi 2 aranykoronáról 3 pengőre emelte fel. A szegény emberek és vagyontalan tisztviselők részére ezután is ingyenesen állítják ki a halotti levelet.

— **Jön: Az élő álarc, Conrad Veidttal.**

— **Négy kutya összeharapdált egy gyermeket.** A múlt év november 18-án Tetétlenen Kenéz Sándor kis fiút négy kutya megtámadta és súlyosa összeharapdálta. A kutyák gazdája Ujj Gábor, Fülöp Lajos és V. Szutor Dániel ellen eljárás indult. A debreceni törvényszék tegnap vonta a gazdálkodókat gondatlanságból okozott súlyos testisértsétsége miatt felelősségre és büntőnek mondván ki őket az ellenük emelt vádban, az enyhítő körülmények figyelembevételével fejenként 48 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

— **Eredményes fogyókúrák a legmodernebb eszközökkel a Debreceni Zander és Vizgyógyintézetben Fűvészkeret-utca 4.**

— **Az osztálysorsjáték huzása.** Az osztálysorsjáték huzásán a következő nagyobb nyeremények huztak ki: 40.000 pengőt nyert 55370. 4000 pengőt nyert 16185. 1000 pengőt nyert 63566. 600 pengőt nyertek 14573 23383 34442 39274. Ezenkívül 300 pengőt nyert 23 szám. 200 pengőt nyert 82 szám és 125 pengőt nyert 1388 szám. A huzás folytatása f. évi március 2-án reggel fél 9 órakor lesz.

— **A Dóczi-bál rendezőségének felhívása** Tisztelettel kérjük a kedves szülőket és közönséget, hogy természetbeni adományokkal szíveskedjenek a Dóczi bál buffetjéhez hozzájárulni s szíves adományait kedden délelőtt 9—12-ig a Bika kistermébe beküldeni. Rendezőség.

— **Jön: Ben Hur!**

— **Elsikkasztotta az inkasszált összegeket.** Sági József Késes-utca 22. szám alatti lakos ellen munkaadója, Friedmann Simon kereskedő feljelentést tett a rendőrségen. Sági az inkasszállással vett megbízva, az összegeket be is szedte, azonban nem számolt el vele. Sikasztás miatt indult meg ellene az eltérés.

— **Összedől egy ház a vályogvetőben.** A pár napja tartó nagy esőzések következtében az elmúlt éjjel az Olajútban a Ghillányi-utca 6. számú vályogház összedől. Szerencsére a bennlévők még idejében észrevették a bajt és sikerült kimenekülniök az összedülő házból.

— **Reggelizés után összeesett és meghalt.** Kovács János 17 éves régitéglavető 115. szám alatti lakos tegnap reggel reggelizés után összeesett és meghalt. Miután a halottkém nem tudta megállapítani a halál okát, Kovács holttestét felboncolják.

— **Jön: Az élő álarc, Conrad Veidttal.**

— **Az Országos Tisztviselő-házépítő Szövetkezet** tagjait értesitem, hogy időközben igazgatóságunk a multkor ismertett kölcsön-nél sokkal kedvezőbb feltételű kölcsönre kapott ajánlatot. Az utóbbi ajánlat szerint a kölcsön kamata a 6 és fél százalékot nem fogja meghaladni és a kibocsátási árfolyam is magasabb lesz 91-nél. Az ajánló pénzcsoport teljhatalmu képviselőjével a tárgyalásokat az elmúlt hét folyamán a szövetkezet igazgatósága befejezte és a tárgyalások anyagával a pénzcsoport képviselője visszautazott Németországba, honnan a végleges válasz e hét végén fog az igazgatósághoz megérkezni. A kölcsön feltételeit az igazgatóság március 8—15-ike között minden egyes taggal írásban közölni fogja. Felkérem tehát a tagokat, hogy az igazgatóság körlevelét türelemmel bevárni szíveskedjenek. Megjegyzem, hogy a kölcsön általánosságban mindkét részről el van fogadva és legfeljebb csak egyes részletkérdések tisztázásáról lehet szó. Az évi kamata a tőketerlesztést, életbiztosítást és árfolyamvesztéséget is beleértve a 10 százalékot nem fogja meghaladni. A kölcsönt ajánló pénzcsoport a háború óta Német-, Svéd- és Dán-országokban már 25000 házat épített fel. Csoportvezető.

— **Balázs Árpád** magyar nótáestélye március 3-án. Jegyek 80 fillértől 4 pengőig Antalffy könyvkereskedésében. Telefon 6—12

— **Turul cipőgyár** rt., Szent Anna-utca sarok, nagy idény cipőárusítást rendez. Felhívja a n. é. közönség figyelmét: igyekeztek mindenki most eme jó alkalommal cipőszükségletét beszerezni.

## SZÍNHÁZ

**A Csokonai-színház műsora:**

Kedd: A tűzimádó. — Bajazzók B) bérlet.

Szerda délután: Erdészleány. Operett. Ifjúsági előadás. Este: A tűzimádó. — Bajazzók. C) bérlet

Csütörtök délután Erdészleány. Operett. Ifjúsági előadás. Este: A tűzimádó — Bajazzók. D) bérlet.

Péntek: Az obsitos. Halassyné 40 éves színészi jubileuma. Bérletszűnet.

Szombat: Az obsitos. Halassyné 40 éves színészi jubileuma. Bérletszűnet.

### Operaest

**a Csokonai színházban**

A sivatagi vándor, ha a sivar, forró homokon bandukolva, eltikkad-tan, reméyevestve, eltompult aggyal váratlan oázisra bukkan, ahol üdítő kuforrás, fáknak bólogató lombja, pázsit üde zöldje köszönti: akkor is a földi paradicsomban érzi magát, ha langyos is a víz, ha kissé kőkadt is a pálma, szikkadt a gyepegy...

A Csokonai színház zenei műsorában pedig úgy köszöntjük a vasárnapi estét, mint üdítő oázist. Messze utat tettünk meg a *Parasztbecsület* előadása óta az operettek Szaharáján keresztül, mert ami közben volt, mindig kizárólag *részletelményeket* hozott, egy jó énekes, nagynevű vendég, vagy a karmester egyéni sikerét. A vasárnapi opera-est végre megint *egészlet* nyújtott a nemes szinpadai zene híveinek s ha végre oázisra érkeztünk, azt hisszük, méltatlanság volna elégedetlenkedni, mert az élénk táruoló kép nem vetekszik a Cote d'Azur gazdagságával, szin pompájával...

Vidéki operaelőadásnak, — eltekintve néhány megemléstésre készített hibától, — igen nívós volt mindkét darab együttesének produkciója s ha az igazgatóság minden hónapban legalább egy és legalább ilyen színvonalu operai reprizben részesítene a debreceni intelligens közönséget, lassan-lassan visszaszokna Thália csarnokába az a színházfenntartó publikum, amely az operettkorszak alatt elidegenedett a hatvan esztendő műintézetétől.

### A tűzimádó

Tatay Zoltán és Oldh Gábor egy felvonásos operája vezette be az estét. Tatay Zoltán helyi szerző s így a közönség, amelyet az *Enyingi Torók Bálintok* frisskeletű tanulságai bizonyos gyanakvó elfogultságra hangoltak a helyi szerzeményekkel szemben, lelkes tapsaival legszebb méltatását adta a komponista magasabbrendű törekvéseinek. A zene, amely pompásan illeszkedik az Oldh Gábor ezerszintű fantáziájából fakadt, lenyűgöző meséhez, egy melódiákkal telt, meleg poétalélek artisztikus megnyilatkozása, aki verejtékes titánkodás helyett a tisztult izlés ökonomiájával és mérsékletével olyan munkát bocsájtott a publikum elé, amely csak őszinte elismerést váltott ki szerzője számára. *Mli* és a vadász poétikus szerelmi kettőse, a tűzimádó hatalmas áriája, a csavargók ötletes kara Tatay Zoltánnak nagy reményekre jogosító művészi fejlődéséről tettek tanubizonyosságot a „Fekete pillangó” óta s teljes mértékben rászolgáltak a válogatottan előkelő közönség lelkes ünneplésére. A finom és szakavatott hangszerelésért *Sztára* Sándort illeti dicséret.

A címszerepet a színház új baritonistája, Antal Károly alakította. Kétségtelenül nyeresége a zenei együttesnek, aki egészséges orgá-

numával, terjedelmes, sötétszintű, kiegyenlített tömör hanganyagával erőssége lesz a, — reméljük, most már gyakoribb, — operai előadásoknak. Különösen, ha a kezdet elfogultságát leküzdve, játékból is legalább annyit fog nyújtani, mint énekekben.

*Timár* la egyéniségére szabott szerepben ragyogtatta tiszta szopránjának minden természetadta szépségét s játéka is teljes illuziókeltéssel formálta meg az egyszerű árvalányt. *Halmos* János ismét kimagasló értéke volt az együttesnek; forró lírai tenorja, magas énekkultúrája, temperamentumos játéka a debreceni operakultusz régi jó időire emlékeztetett.

A kar buzgón fáradozott a sikeren, amelyben oroszánrészt illeti meg a kitűnő *Szathmáry* karnagyot, aki a partitúrától minden lehető értéket előbányászott és érvényre juttatott a zenekarral. A rendezésről, — ne legyünk ünneprontók, — inkább hallgatunk.

### A bajazzók

Örökbecsű szépségeinek tolmácsolásánál ismét *Szathmáry* Endre karnagyé az első hely az elismerésben. Csak izig-veig művészember, aki nek magának is szivbeli gyönyörűség *Leonco* alio bujaszépségű muzsikája, képes arra a szeretetteljes gondos, finom, lendületes, szenvedélytől izzó zenekari produkcióra, amelyet *Szathmáry* dirigensi pálcája varázsolt elő vasárnap este. Ez a precíz, tökéletes aláfestés tette elsősorban felejthetetlené a *Bajazzók* felújítását — és még valami: ezen a reprizen végre hosszú idő óta olyan *együttes* mozgott a szinpadon, amelyben nemcsak az ambíció, esetleg istenáldotta szép hanganyag, vagy a dilettantizmus lelkesedése, hanem a *megfelelő zenei kultúra* volt az interpretálás döntő tenezője.

Aki *Kolbay* lidikót csak operettből ismeri, az előtt ezen az estén bontakozott ki először a művész igazi egyénisége. *Nedda* alakjából egyszerre kiolvadt minden modorosság, amely néha elmerevít *Kolbay* úres primadonnaszerepeit s lágy lírai szopránja bravuros szárnyalással, könnyű koloratúrával, forró életteljességgel érzékeltette a komédiásasszony szerelmes vívódását. *Halmos* János szenvedélyesen izzó Caniójában nehéz eldönteni: a magával ragadó, át meg átértézt ének, az olvadt ércként fénylő tiszta tenorhang, vagy a tragikus erejű, m-grendítő játék volt-e a nagyobb érték. Nagy áriája megrázott, elragadott keserű erejével. A közönség lenyűgözve figyelte ezt a nagyszerű művészi teljesítményt s tombolva ünnepelte a diszpozíciójának teljes ségében remekelő fiatal tenoristát. *Antal* Károly Toniója énekekben, különösen a korrektül előadott, erőteljes Prologussal méltán csatlakozott az előbbiekhöz, a játékában azonban kevesebb passzivitást, — majdnem azt írjuk: lomhaságot, — szerettünk volna *Antók* Ferenc bár nem operaénekes, férfias Sylviojának lelkes igyekeztét így sem hagyhatjuk említés nélkül. Jól alkalmazkodott játékból Vermes is.

A rendezés érdeme, hogy a verista opera szenvedélyes tempóját a szinpadon is megőrizte.

És végül csak egy szerény megjegyzést a szubvenciópárti sajtó karörvendezéséhez, hogy a zenekultúrának szentelt este nem hozott telt házat. Ezen könnyű segíteni: a legközelebbi operarepriznél nem kell husz évig várni, mint az a Bajazzókkal történt.

—vagy

**Mozgósínházak közleményei:**  
Vigaszínház

**Kedd:**  
Csak felnőtteknek: A singapuri rém, Rudyard Kipling regénye filmen, a főszerepben Lon Chaney. Az alakítás nagymestere a filmen is utólrhetetlen produkció, de különösen szimpatikussá teszi szereplését a gyermekei iránti szeretet, amiért a végsőre is képes. Mint Lon Chaneynek minden szerepe, úgy ez is, bár idegrázó, de tökéletes. Megelőzi Uiasz Délolaszországban. Ez a film propagálja Délolaszország c-odás tájait s oly hatást ért el, hogy a budapesti közönség megtapsolta.

**Apollo**  
A csibészkirály, Pierre Gilles a Le Matinban megjelent világhírű regénye után 12 felvonásban. Roman tibus történet egy utcagyerek és egy hercegleány között, rendkívül érdekes és izgató bonyodalmaival, amelyek az élnivágás és tudás igen sok példáját mutatják, de végre is a férfiesség győz az alattomos intrikák fölött és az igaz szerelem egyesíti a hercegnőt a csibészkirállyal. Megelőzi Magyar Híradó.

**Jön: A szerelmes kandur Syd Chaplinnel és a Pacific express.**

Van szerencsém tisztelettel értesíteni n. é. megrendelőmet, valamint a n. é. közönséget, hogy uriszabó műhelyemet Kandia-utca 19. szám. lól

**Vár-utca 9. szám**

alá helyezem át 1927 március hó 1-én. Miért is kérem a n. é. megrendelőmet, valamint a n. é. közönséget, hogy szolid árak mellett rendes és pontos kiszolgálásról biztosíthatom.

B pártfogásukat kérve, maradok kiváló tisztelettel:  
**NÉMETH JÓZSEF,**  
uriszabó.

**PRIMA POROSZSZEN**  
SALGÓTARJANI ES BARNASZÉN  
valamint  
**szárazbűkk és főlgytűzifa**  
azonnali szállításra legolcsóbban beszereshető  
**Bartha** tűzifa és széntelapén  
Debrecen, Ispoly-u.  
3/b Telefon 7-85



**BUDAPESTI  
NEMZETKÖZI  
VASAR**

1927 április 30—május 9  
Rendező a

**Budapesti Keresk. és Iparkamara**  
**VÁMSZABADRAKTÁR**

Bel- és külföldi  
szállítási és utazási kedvezmények.  
**Visszamedvezmény.**

Kiállítóknak és látogatóknak felvilágosítást nyújtanak:  
Budapesti Vásárhely (V. Alkotmány-  
utca 8). DEBRECEN: Kereskedelmi és  
Ipa kamara

**M**agyar ember csak magyar lapot olvashat. — Kévécsésben, borbélynál, újságarúsnál követelje a HÁJDUFÖLD-et!!!

**TESTEDZÉS**

**Bocskay-Attila  
2:2 (1:0)**

Impozáns keretek között, Debrecenben még soha nem látott nagy foku érdeklődés mellett eldöntetlenül végződött a nagy derby, Miskolc és Debrecen városok reprezentáns profi csapatainak idegekre menő nivós küzdelme. Miskolc csapatát mintegy 600 főnyi lelkes drukker kísérte el apró piros kék zászlóval és a „Tempó Attila felirású” táblákkal felszerelve. A mérkőzés, mint általában ilyen derbyk alkalmával szokásos, nélkülözötte a játék szépségeit, azonban gyors iramánál fogva végig izgalmas és érdekes volt. Az eldöntetlen eredmény a legigazságosabb megoldás volt. Az Attila technikásabb, nagyobb tudásra mutató futballt játszik, azonban nagy hibája, hogy a kapu előtt túl puha, szépen felépített akcióiból erőtlen lövések, vagy csak gixerek születtek. A mezőnyben igen szépen játszó csatárok már csak akkor tudtak eredményesek lenni, amikor a Bocskay védelme teljesen kifulladt s ki hagyott. Csatársorában Siklóssy nem mutatta azt, amit vártunk tőle, sőt kerékkötője volt szárnyának. Muhoray és Péterfreund nagyjában kielégítettek, Riff és Molnár voltak a legjobbak. Fedezetsora briliánsan játszott, különösen a két szélső half Kripkó és Janovits voltak jók. A közvetlen védelem legjobb embere Maszlonka volt, ki a második féлдő végén mint csatár is nagy érdemet szerzett az eldöntetlen kivívásában. A Bocskayban már sokkal több volt a

gyenge poszt. Nagy lelkesedésük s gyors rajtaütésszerű játékuk megzavarta a kombinációs Attilát, nagy hiba volt, hogy az eredmény megtartását nem bírták sem szívvel, sem tüdővel. A csatársorban sem Urik, sem Vampetics nem játszották ki formájukat, ha ök ketten jó formában vannak, több gólt rug a Bocskay. A mezőny legjobb embere Kocsis volt, eszes keresztpasszaival, jó szök tetéseivel sok veszélyes helyzetet teremtett. A fedezetsor klasszissal gyengébb volt, mint az Attilaé. Ke ményebb stilusu játékokat sokszor lefújta a nagyon aprólékos bíró, ez igen zavarólag hatott a halvesor teljesítményére. A védelemben Molnár játszott ki nagy formát, a végén azonban ő sem bírta. A játék folyamán a Bocskay nagyobb energiával kezdett, több veszélyes helyzet után a 21. percben Kocsis szép passzát centerezte Polaneczky s a labda Kripkó lábáról gólba pattant. A második gól a II. féldő 24. percében esett, amikor tiszta helyzetben Vampetics védhetetlen gólt lőtt. Az Attila nem adja fel a küzdelmet, lelkesen támad s sikerül is kifulladásztania a Bocskay védelmét s Péterfreund és Siklóssy révén égalizálni a mérkőzést.

**DKASE—BUSE 2:1 (1:1)**

A DKASE teljesen megérdemelten, reálsan győzte le az elbizakodott s rosszul játszó ellenfelét. Góllövők: Cicka, illetőleg Butkay és Ökrös.

**Fővárosi eredmények:**

Hungária—WAC 3:0,  
Ferencváros—Nemzeti 3:2,  
Kispest—III. ker. TVAC 4:2,  
Ujpest—33 FC 7:2,  
Sabária—Bástya 4:0,  
BAK—Ékszerész 3:1.

A DEAC játékosait ezuton is értesitem, hogy ezután a tréningek nem szerdán és pénteken lesznek, hanem kedden és csütörtökön. Így már ma is. Intéző.

**A középiskolai tornász bajnoki verseny**

Nagy érdeklődés mellett folyt le a kerületi középiskolai tornász-bajnoki verseny, Vasárnap délelőtt a kollégium tornatermében volt az igazi verseny, délután bemutató disztorna volt a DTE tornacsarnokában. A helyezések sorrendje a következők:

Nyújtó: 1. Kultsár (Nagykálló rg.) 2. Molnár Ferenc (ref. tan. kép.) 3. Soós (felsőkeresk.) Korlát: 1. Papp (ref. fg.) 2. Molnár Ferenc (ref. tan. kép.) 3. Grünberger (felsőkeresk.) Gyűrűhinta: 1. Kultsár (Nagykálló rg.) 2. Molnár F. (ref. tan. kép.) 3. Grünvald (keresk.) Ló: 1. Kultsár (Nagykálló rg.) 2. Molnár Ferenc (ref. kép.) 3. Soós (keresk.) Az 1927—27. iskolai évker. tornász bajnoka: 1. Kultsár (nagykállói rg.) 162 ponttal 2. Molnár Ferenc (ref. tan. kép.) 161,95 pont. 3. Soós (keresk.) 4. Valentiny László (képzős.) Érdekes Kultsár győzelme Molnár ellen 0,05 ponttal.

A hivatásos vivőmesterek nemrég alakították meg szövetségüket. A választások során két vidéki vivőmester került be a választmányba, az egyik Ferency Pál, a Békessy Béla Vivó Club mestere, akinek a vivősport körül szerzett nagy érdemeit ezzel is elismerte a Vivőmesterek szövetsége.

**A TŐZSDE**

**A pengő Zürichben 90.90**

Budapest 90.90, Berlin 123.25, Newyork 519.87 50, London 2512.25, Páris 20.34.5, Milánó 22.75 5, Prága 15.40, Belgrád 9.13.5, Szófia 3.75, Bukarest 3.10, Varsó 58.10, Bécs 73.22.5, Hollandia 208.10, Brüsszel 72.30.—

**Hivatalos devizaárfolyamok**

Angol font 27.735—27.895, bolga 79.475—79.775, cseh korona 16.91—16.90, dán korona 152.30—152.95, dinár 10.02—10.07, dollár 569.10 571.50, francia frank 22.45—22.75, hollandi forint 228.80—229.—, lengyel zloty 63.20—64.72, lei 3.26—3.38, leva 4.10—4.16, lira 25.05—25.50, német máika 135.45—135.95, osztrák schilling 80.375—80.725, norvég korona 147.75—148.40, svájci frank 109.95—110.35, svéd korona 152.30—153.15.

**Gabonatőzsde**

A készáru piacon a 76 kg os tisztavideki buztát 33.60—34.10, az egyéb származású buztát pedig 32.90—33.50 pengővel jegyezték. A tosz ár 26—26.30 pengő között mozgott.

A liszt-és őrlémény piacon a helyzet változatlan s a málmok továbbra is árványban hagyták az 56.80 pengős duplasullás lisztalapon számított lisztárakat.

A terménycikk piacán a prompt tengerit 20.50—21.— pengővel jegyzik. A zabot minőség szerint 21.20—22.— pengővel jegyzik.

**Nyílttér**

**Tavasza**

az összes előkelő fővárosi divatszinek festését és alkalmi női és férfi ruhák vegytisztítását készítem mérsékelt árak mellett.

**Bíró**

Festő és tisztító műintézet (Bikaudvar és Péterfia-u. 30.)

Aranyéremmel kiüntelve, 1926

**Debrecen.**

É rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

**Mielőtt elraktározzuk  
téli áruinkat**

azokat nagyon olcsón árusítjuk,

tehát aki

**férfi- vagy fiuruhát  
akar vásárolni,**

először nézze meg Debrecen  
legnagyobb férfiruhaárúházát a

**Magyar Ruhaiipart**

közvetlen a BIKÁ-szálló épületében.

**STEINER**

◀ JÓZSEF ▶

VAROSI INGATLANFORGALMI  
IRODADEBRECEN, PIAC-  
UTCA 19. II. EMELET

TELEFON 624. SZ.

Ajánl házakat bel- és kül-  
városban, ugyiszintén szőlő-  
lőket nagyon olcsó árak-  
ban. Közvetít 1, 2 3 szo-  
bás lakásokat. — Ke esek  
ügyfeleim részére házakat  
belvárosban beültözhető  
lakásokkal.Főpiaco eséptüzelhelyiség  
portállal átadó lelépésel.Sestóban, Andrassy-ut 87. számu  
437 négyzetögl szö 6 13 millióért  
eladó.Fűszerüzlet forgalmas helyen la-  
kással, berendezéssel 13 millióért  
elköltözés miatt azonnal átadó.**Mosott rongyot**

vesz a

Hajduföld nyomdája Piac-u.  
59. sz.

## Sikerült megszerezniem

a híres budapesti STEINER férfiruha  
gyárának egyedárusítását Debrecen  
és vidéke részére.Már is raktáromon fel van halmozva  
szebbnél szebb tavaszi ujdonságaival  
óriási választékban mindenféle**férfi-, fiu- és gyermek  
öltönyökben, felöltőkben**és gummikabátokban a legolcsóbbtól  
a legfinomabb minőségig készen és  
méret után a legolcsóbb napi árakban.

Szives pártfogást kér

**GERŐ ERNŐ**férfiruhakereskedő  
DEBRECEN, PIAC-U. 69.

### Irány árak:

	Pengő
Nyers molino . . . . .	—56
Mosott sifon . . . . .	—85
Kelengye vászon . . . . .	—96
150 széles lepedő vászon . . . . .	2-25
180 paplanlepedő . . . . .	3-85
Jó mosó frencs . . . . .	1.—
Prima cérna Rips, mosó . . . . .	1.—
Divat marocén „cosmanosi” . . . . .	1-45
140 széles paplan klott . . . . .	3-36
Cérna kanavász . . . . .	1-32
Prima angin . . . . .	1-36
120 széles gyapju crepp . . . . .	1-60
150 széles függöny etamin . . . . .	1-60
80 széles prima taftalia . . . . .	4-64
Nehéz crepp de chin . . . . .	8-80
Cosmanosi gyapju delin . . . . .	3-36
Legújabb kostüm- és ruha- kelmék, alkalmi vétel folytán gyari árakban.	

**BÉKE-áruház**

Szent Anna-utca 5.

### Talizmán

**sósorszesz**

Odit, erősít, fiatalít.

Gyártja: Dr. Szolényi Árpád va-  
gyógyászati gyára, DEBRECEN.Kiváló házi szer szesz és menthol tar-  
talmánál fogva használható **bőrpolító**  
(kozmetikai) szer. Ké- egy kávéka-  
nálal a mosdóvizbe, néhány kanállal  
a fürdővizbe téve üdítően hat. Vizzel  
hígítva **borotválás** után az arcbőr  
lefosására, továbbá a fejbőr és farsát  
testrészek bedörzsölésére kiválóan al-  
kalmazható. Munkások, sportemberek  
nélkülözhetetlen izomerősítő szere

Kapható mindenütt.

# Központunk parancsa!

## Távirat.

# Turul Cipőraktár

DEBRECEN,

Piac- és Szent Anna-utca sarok.

Rendezzen ottani fiókunkban „nagy idényárusítást” oly  
olcsó árban, hogy mindenkit meggyőzzön óriási versenyképességünkről.

Központi igazgatóság.

**Olcsó idényáraink:**

Női 10.-, 12.-, 14.-, 18.-, férfi 14.-, 18.-, 19.-, 23.50 pengő.

**A tavaszra**

ruhát már most küldje tisztítás és javításra

**SÉLLYEY JÓZSEF**

kelmefestő és vegytisztítóhoz

PÉTERFIA 42.

Kivonat a tavaszi árakból:

öltönytisztítás	7 pengő
felöltöztetés	5 "
női kosztüm	6 "
női alj	3 "

Szolid, pontos kiszolgálás. Alapítva 1898-ban.

Csapó-utca 67.

**Bálint József**

asztalos

ajánlja saját készítésű **butorait** Telefon 11-76**Figyelem!**

Ha nincsen jó kenyere,  
siessen Reszler pékhe'  
kevés pénzért sok kenyeret  
kapható Reszler péknél.

Bethlen-utca 76. péküzlet.

**Hirdessen a Hajdúföldben.**

Valódi Melichar „Unicum-Drill” vetőgépek és sörtrágyázók, eredeti Bächer-acélekék tüköracélkormánnyal, amerikai rendszerű Bächer-lókapak és egyéb talajművelő különlegességek állandó nagy raktára. Bächer-Melichar eke és vetőgépgyárak kizárólagos képviselője

Ráhrer Sándornál Debrecen, Piac-utca 43. sz.

T LEFO : 962.

Ugyanott a „Cornick”-p. troleum traktor és a Magyar Kir. Államvasutak négyvára kertési képviselője.

**Visszamaradt téli áruinkat**

leszállított árakban bocsátjuk eladásra:

Fekete téli kabát plüss béléssel	88— P (1.100.000)
Átmeneti téli kabát	64— P (800.000)
Rövid téli kabát	40— P (500.000)
Fekete bőrkabát	80— P (1.000.000)
Tavaszi reklám kabát	28— P (350.000)
Strappa öltöny	40— P (500.000)
Strappa nadrág	11-20 P (140.000)
Mérték szerinti öltönyök 1.200.000 K-tól kezdve készülnek külön mértékosztályunkon	

CIMRE KÉRJÜK ÜGYELNI

**„HAJDUSÁGI”**

térfl-, fiu- és gyermekruháruházában

Piac 67. Vármegyházzal szemben



Pénze után  
legmagasabb  
kamatot kap ma

a negyedrészad óta fenn-  
álló Nagy Lajos Áru- és  
Irgalmasforgalmi Vállalat  
irodájától. Veres-utca 9.

Kartelen kívüli műtrágya

**superfoszfát**

Phönix gyártmányu garantált minőségben vagontelepekben kapható. PHÖNIX vegyszeti és fémkereskedelmi Rt. Budapest, VI., Andrássy-ut 86. sz. Sürgőncim Sulfur. Telefon: 89-08.

**APROHIRDETÉSEK****LAKÁS**

„MŰVÉSZHÁZ” Szent Anna-utca 5. szám alatti helyiségei május 1-től bérbeszedők. Batthyány-utca 14., ügyvédi iroda. 128

SZOBA, előszoba, mellékhelyiségekkel kisebb tisztviselő családnak kiadó. Bözörményi ut 81., vendéglő

KIADÓ modern bolti helyiség és eladó homoki fajbor. Péterfia-utca 4. 338

KIADÓ májusra üzletnek, irodának Piac-utca 5., félemelet, értekezni földszinten. 396

KÉT szoba, konyha, előszoba, padlás, pince, fűtőkamara — villanyvilágítással — központban kiadó. Azonnal betöltőzhető. Értekezni délután Mólusztér 15. Háztulajdonosnál. 410

EGY szoba, konyha azonnal kiadó. Peceli-utca 8. 418

**AJÁNLAT**

ELVÁLLALOK a legszerűsebb díjazás mellett küldönci vagy hasonló állást. Cim a kiadóban. 381

ESTÉLYI és utcai ruhák, kabátok, gyermekruhák varrásokhoz házhoz ajánlkozom. Cimet a kiadóba „Szorgalmas” jelígre kérek. 404

HASZONBÉRBE adatik 2200 négyszögletes szálló föld és veteményes kert, Nagyerdőhöz közel, télen nyáron lakható lakással. Cim a kiadóhivatalban. 403

RAKTÁR és irodahelyiség kiadó. Piac-utca 7. szám alatt. 411

KÖNYVELÉST legjobban elintézi a Könyvtitli Szakiroda. 409

PLIMUTH KAKASOK, fajtiszta szép állatok vannak eladók. Szapannos utca 22. 415

RAKTÁR és irodahelyiség kiadó. Piac-utca 7. sz. alatt. 139

**KERESLET**

ANTIK garnitúr keresünk megvételre cim a kiadóban. 384

FIATAL bejárónő elsejére felvétetik. Rákóczi utca 4. 415

MINDENES házvezetőnő keresetik március 1 re. Értekezhetni Kossuth-utca 9., házmesternél. 412

KERÉSEK boltbérletet (iroda, lakható raktár) központban. Óbor eladó. — Komlóssy ut 16., nyolckor. 407

KVARTÉLYOS felvétetik. Bővebbet Piac-utca 59., házfelügyelőnél.

GRAMOFONT veszek, rosszat is, lemezekkel. József kir. herceg utca 65., ajtó 5. 398

ASZTALOS tanuló felvétetik Rákóczi utca 13. Bálint Lajos. 399

MINDENES író, ki perpekt kéfélni tud, felvétetik. Piac-utca 68.. II. kerületpület. 413

PERFEKT gyors- és gépiró állást keres. Megkeresést „Szerény igényű” jelígre kiadóba. 393

TIZPÁR mezőgazdasági munkást nyári hónapokra felveszek. Molnár, Hajó-utca kettő. 401

VESEK keveset használt 350 m<sup>3</sup> Harley Davison vagy 500 m<sup>3</sup> Indian motorkerékpárt. Cim a kiadóban. 387

SZOVŐSZÉK és szőnyegszövő gépeket veszek. Buglyas Márton, Péterfia 28. 394

**ELADÁS**

TOLGYFA Bankon ölszáma kapható Ugyanott 27 hold föld eladó. Értekezhetni Mester-utca 29. 385

**Frakk, szmoking és szakett**

kölesönstíntézet

**Végh, Vár-utca 2.**

KÉZI taliga, lóhoz is alkalmas olcsó eladó, Gönczy-u. 5., Kollegium mögött. 400

HASZNÁLT butorok eladók Balogh kollegiumi kórházi ápolónál, Fűvész-utca 18. 389

BOCSKAY KERTBEN jó termő szálló új épülettel eladó. Cim a kiadóban. 390

ELADÓ pult 270 hosszú foszni deszkából, erős vendéglőbe való. Vigkedvő Mihály utca 1. 416

SZATÓCSÜZLET felszerelve bérbeszedő. 40 fiókos fűszerberendezés eladó. Bethlen-utca 27. 417

FÜRDŐKÁD románczolt alig használt, vízvezetékhez vörösréz kályhával eladó. Fűvész-utca 14. emelet. 419

BUTOROK jökarban eladók, háló szoba, ebédlőasztal, mokaéldívány, szalonasztal, székek, fotelok, tükör stb. Fűvész-utca 14., emelet. 416

SZENT ANNA UTCA 20. számú ház 5 szobá. beköltözhetőséggel, jutányos áron eladó. Hock-iroda. Szent Anna négy. 152

ELADÓ Erdősoron 500 négyszögletes saroktelek. Szathmáry. Nyomatató utca 7. 421

**VEGYES**

FANCSOVITS IRMA tánciskolájában új kelenok kezdődnek, beiratás Batthyányi utca 10. 402

BIZTOS EXISZTENCIÁT NYER, ha március 5-ig beiratkozik a könyvviteli tanfolyamra. Olcsó tandíj. Gép- és gyorsíró külön-órak Könyvtitli Szakiroda, Kandia-utca 4/b. 408

**JÓZSEF FŐHERCEG SZÁLLODA**

Budapest, VIII. Baross-tér 2. sz.

A keleti pályaudvartól két percre teljesen átalakítva, hideg, melegvíz fürdő, központi fűtés, lift, telefon áll a nagyrészt közönség rendelkezésére

Feltűnő olcsó árak: szobák már 240 pengőtől kaphatók.

Cukor-, gyomor-, bél-, vese- és szívbetegségek, ideges kimerülteknek

reumá oknak és köszvényeseknek a legeszebb téli üdülőhely

**Szent Margitszigeti Szanatorium**

Szennyítő és háló kurát. Kénes forrás-fürdő a lakásokban. Vigyorgóintézet. Rónigan. Rendkívül olcsó árak. Különösen osztály. Könyvtitli Szakiroda, Könyvtitli Szakiroda. Telefon: 8-48. Sürgőncim: Budapest Margitot.